

2023 年中华人民共和国普通高等学校

联合招收华侨港澳台学生入学考试

历史

一、选择题：本大题共 20 小题，每小题 3 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题自要求的。

1. 据《左传》记载：“武王克商，光有天下，其兄弟之国者十有五人，姬姓之国者四十人，皆举亲也。”这表明西周分封制下 ()

- A. 先代贵族得到土地人民
B. 中央集权制度已然确立
C. 周王室的统治已经动摇
D. 许多诸侯来自西周王族

2. 汉代著名史学家班彪说：“汉承秦制，改立郡县，主有专己之威，臣无百年之柄。”汉代继承的是 ()

- A. 分封制度
B. 中央集权制度
C. 宗法制度
D. 察举征辟制度

3. 据学者研究，南宋市镇数量激增，城市口比重高达 13%~14%，城市化率远超汉唐。这一结论可用于说明，相义汉唐时期，南宋 ()

- A. 国力更为强盛
B. 商品经济大为发展
C. 人口规模更大
D. 社会矛盾更为尖锐

4. 13 世纪，经过多年战争，蒙古各部逐渐实现统一。蒙古汗国建立的同时 ()

- A. 铁木真被尊为大汗
B. 定国号为大元
C. 忽然而会定都于燕京
D. 实行土司制度

5. 四川彭山江口明末清初战场遗址被列入我国百年百大考古发现。图 1 是从该遗址发掘出的金币，该金币 ()

- A. 是明代主要流通货币
B. 由张献忠政权所铸造
C. 被西洋传教士带来
D. 配合“交子”发行



图 1

6. 1683 年中秋，康熙皇帝在接到施琅奏疏后，赋诗称颂一统功业：“牙帐受降秋色外，羽林奏捷月明中。海隅久念苍生困，耕凿从今九壤同。”此诗句反映的事件是 ()

- A. 平定三藩之乱
B. 台湾郑克塽归附
C. 平定大小和卓
D. 雅克萨之战获胜

7. 1866 年，左宗棠认为，“泰西巧而中国不必安于拙也，泰西有而中国不能傲以无也”。他如此主张是为了 ()

- A. 学习西方先进技术
B. 抵制西方肆意倾销鸦片
C. 模仿西方政治制度
D. 提高关税保护民族产业

8. 1895 年，台湾民众获悉割台消息后，“若夜午暴闻轰雷，惊骇无人色，奔走相告，聚哭于市中，夜以继日，哭声达于四野”。造成这种状况的不平等条约是 ()

- A. 《南京条约》
B. 《北京条约》
C. 《马关条约》
D. 《辛丑条约》

9. 1917 年 10 月，广东军政府大元帅孙中山发出通令，缉拿“首逆”段祺瑞等，段祺瑞亦派遣北洋军南下，“讨伐”南方护法阵营，护法战争由此爆发。此次战争的主要目的是捍卫 ()

18. 第一次世界大战后，亚非拉民族民主运动进入一个新时期，图2反映出土耳其（ ）

- A. 采取不合作方式争取独立
- B. 动员民众加入到反英斗争
- C. 清除殖民地时期文化影响
- D. 独立后深入进行社会改革



图2 凯末尔教民众学习新字母

19. 国际联盟成立后，并未起到维持和平、制止战争的作用，但1919年诺贝尔和平奖仍被授予国际联盟的积极倡导者。此次和平奖得主是（ ）

- A. 法国总理克里孟梭
- B. 英国首相劳合·乔治
- C. 意大利总理奥兰多
- D. 美国总统威尔逊

20. 1951年，法国、联邦德国等六国签署《建立欧洲煤钢共同体条约》，宣布“决心以合并各国的根本利益，取代世世代代的对立；通过建立一经济共同体，为因流血冲突而长期分裂的各国人民间的一更为广阔和深刻的共同体打下基础”。这表明，欧洲一体化（ ）

- A. 主要目的是消除美国影响
- B. 要求参加国必须放弃主权
- C. 建立在汲取历史教训之上
- D. 以联邦制为主要参照模式

二、材料解析题：本大题共2小题，每小题15分。

21. 阅读下列材料：

材料

宋开宝九年(976)，太宗赵光义在即位诏书中称：“先皇帝创业垂二十年，事为之防，曲为之制，纪律已定，物有其常，谨当遵承，不敢逾越。”“事为之防，曲为之制”这八个字所体现的预设防范、周密制约的精神，反映出宋人常说的赵宋“祖宗家法”的实质。

宋元祐年间(1086~1093)，宰相吕大防向哲宗“推广祖宗家法以进”，说“自三代以后，唯本朝百二十年中外无事，盖由祖宗所立家法最善”，并称“陛下不须远法前代，但尽行家法，足以为天下”。

——摘编自袁行霈等主编《中华文明史》

回答：

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括能够体现“祖宗家法”的宋朝制度建设。（9分）
- (2) 根据材料并结合所学知识，简述上述制度对宋朝的影响。（6分）

22. 阅读下列材料：

材料

武昌起义后，列强担心在华利益受损，才是以保护租界和外侨为借口，迅速调动军舰驶入汉口港。据英国驻汉口代总领事葛福的报告，1911年10月16日，共有13艘外国军舰停泊在汉口港。另据英国驻华使馆陆军武官韦乐沛报告，当时各国驻北京至山海关铁路沿线官兵总数达7021人，共配备45门野战炮和60门机关炮。不过，湖北军政府成立后，为了避免列强的武力干涉，迅速采取保护租界等措施，积极争取列强保持中立。同时列强在华利益不一，相互牵制，大多不希望个别国家因单独行动而获得特殊利益。10月17日，驻汉口英、俄、法、德、日领事公派代表与黎元洪会晤，表示“承认民军为交战团，各国严守中立”。

——摘编自张海鹏主编《中国近代通史》

回答：

根据材料并结合所学知识，说明辛亥革命爆发后，列强为何采取“严守中立”的政策，简析“严守中立”的虚伪性。（15分）

三、问答题：本大题共 3 小题，任选 2 题，每小题 30 分。

23. 简述隋唐时期租庸调制度的形成过程，主要内容，并对其作用加以评价。（30 分）
24. 简述抗美援朝战争的历史背景及意义。（30 分）
25. 简述 20 世纪 60~80 年代韩国、新加坡发展经济的共同措施，并予以评价。（30 分）